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صفیه رضاییگزارش
روزنامه‌نگار

عظیمی در اختیار است که اگر به نحو احسن و با توجه 
به ظرفیت‌ها و مزیت‌ها بهره گرفته شود می‌تواند ثمرات 
بسیاری برای انقلاب اسلامی و در مسیر منافع ملی به 

همراه داشته باشد.

کارآمدی و مأموریت‌گرایی
ظهره‌وند بر این اعتقاد است که در مسیر رایزنی 
فرهنگی باید مزیت نسبی هر کدام از مناطق در 
کشورها درنظر گرفته شود. به‌عبارتی درنظر گرفته 
شود که گفتمان انقلاب اسلامی یا لوازم و محصولات 
فرهنگی در کدام مناطق و با چه ظرفیت‌هایی 
قابل‌به‌کارگیری و تأثیر مضاعف است. به باور دیگر، 
اصل کارآمدی در مسیر دیپلماسی فرهنگی تا جایی 
مدنظر قرار گیرد که پیام انقلاب به بهترین نحو 
قابل‌انتقال باشد یا صادرات محصولات فرهنگی بیشتر، 
در قلمرو‌های گسترده‌تری تصور شود. همچنین باید 
فرماندهی واحد رایزنی فرهنگی از جانب دستگاه 
دیپلماتیک کشور مدنظر باشد. این مهم می‌تواند شاکله 
ماموریت‌گرایی بیشتری به رایزنان فرهنگی بدهد. 
بدیهی است که زمانی می‌توان بیشترین خروجی را 
داشت که همزمان به تهدیدات، فرصت‌ها، ضعف‌ها 
و قوت‌ها توجه ویژه کرد. توجه به این مسئله از آنجا 

مهم است که بدانیم رایزنی فرهنگی در عین اهمیت 
کارویژه‌های بزرگی دارد که باید با توجه به تفاوت 

مناطق و کشورها انجام و عملی شود.

به داشته‌ها بیشتر توجه کنیم
ظهره‌وند با اشاره به صادرات فرهنگی و اهمیت 
تولیدات فرهنگی گفت: باید صنایع فرهنگی و تولیدات 
فرهنگی در مسیر پیام انقلاب به نحوشایسته‌ای باشد 
تا ظرفیت‌های رایزنی‌های فرهنگی نیز بیشتر شود. 
ضمن اینکه تنها حضور رایزنان فرهنگی به مباحث 
اقتصادی ختم نشود. در واقع خروجی مؤثر رایزنان 
فرهنگی در جنبه‌های اقتصادی خلاصه نشود. بلکه 
رایزنان فرهنگی افراد زبده‌ای باید باشند که به درستی 
اهمیت این موضوع را بدانند و به خوبی بتوانند شاکله 

دیپلماسی عمومی و فرهنگی را احساس کنند.

کاهش هزینه؛ بیشترین دستاوردها
ظهره‌وند با تأکید بر اصل ماموریت‌گرایی در مسیر 
دیپلماسی فرهنگی گفت: ماموریت‌گرایی در 
دیپلماسی فرهنگی به معنی هوشمندی، ظرافت، 
همگرایی و همراهی، عدم‌برخورد‌های جزیره‌ای و 
جلوگیری از روندهای سلیقه‌ای است. از این‌رو لازم 

است که چارچوب‌های دیپلماسی فرهنگی به درستی 
تعیین و توضیح داده شود. ضمن اینکه نهاد دیپلماسی 
کشور به خوبی بتواند رایزنان فرهنگی را همگرا و توجیه 
سازد. به قرائت دیگر هیچ‌گاه نباید میدان از دیپلماسی 
جدا شود. باید نوعی همگرایی در میان داشته‌های 
داخلی و تلاش برای دستاوردها و تقاضاهای خارجی 
وجود داشته باشد. این امر می‌تواند به کاهش هزینه‌ها 
منجر شود. به‌عبارتی زمانی فهم از منافع ملی در مسیر 
اهداف انقلاب صحیح و واضح باشد، سیاست‌های کلی 
دیپلماتیک متمرکز باشند و خروجی‌ها و ورودی‌ها 
به خوبی رصد شوند، می‌توان کاهش هزینه‌های 
دیپلماتیک را تصور کرد. با توجه به نکاتی که مطرح 
شد می‌توان گفت دیپلماسی فرهنگی در عین داشتن 
شاکله‌ای متمرکز و کلان باید دارای ماهیت جزء‌نگر و 
ماموریت‌گرایی محلی نیز باشد. به این معنی که در 
کنار همه‌جانبه‌گری در مسیر اهداف ملی باید اصل 
مزیت نسبی در برخورد در کشورهای مختلف لحاظ 
شود. این امر با وجود گفتمان غنی انقلاب اسلامی و 
داشتن مفاهیم قابل‌انتقال و الهام‌بخش البته به خوبی 
میسر است. به‌ویژه که رویکرد تمدن نوین اسلامی و 
ایجاد و تحقق و انتقال مفاهیم آن می‌تواند برای تمامی 

ملل نجات‌بخش باشد.

بایدها و نبایدهای دیپلماسی فرهنگی
اصل کارآمدی در مسیر دیپلماسی فرهنگی تا جایی باید مدنظر قرار گیرد که پیام انقلاب به بهترین نحو قابل‌انتقال باشد
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سرزمین سرخپوستان
 تحت‌اشغال فرانسویان

فرانسوی‌ها در رقابت با دشمن دیرینه خود انگلیسی‌ها از 
اوایل نیمه قرن پانزدهم میلادی وارد سرزمین آمریکای 
شمالی شدند و در سال 1540، نخستین نمایندگی تجاری 
فرانسه در آمریکای‌شمالی تأسیس شد. مهم‌ترین کالا برای 
فرانسوی‌ها پوست خز بود و ارزش آن معادل طلا برای 
اسپانیایی‌ها محسوب می‌شد و انگیزه ایجاد امپراتوری در 

آمریکای شمالی را در ذهن فرانسوی‌ها تقویت کرد.
در سال 1608نخستین سکونتگاه همیشگی فرانسوی‌ها 
در »کبک« امروزی تأسیس شد. در سال 1682، »روبرت 
دلاساله« به بخش‌های پایین رود می‌سی‌سی‌پی سفر کرد. 
او این سفر را تا دهانه این رود در خلیج مکزیک ادامه داد 
و تمام سرزمین‌های حوزه رود می‌سی‌سی‌پی را متعلق به 
فرانسه اعلام کرد و به احترام پادشاه وقت »لوئی چهاردهم« 
این سرزمین‌ها را »لوئیزیانا« نامید. البته تعداد مهاجرین 
فرانسوی به قاره آمریکا بسیار کمتر از مهاجرین اسپانیایی 

و انگلیسی بودند.
حضور استعمارگران متعدد در آمریکای شمالی، هرچند با 
رقابت بین آنها همراه است اما سیاست استعمارگرانه ایجاب 
می‌کرد که این رقبا برای گسترش سیطره خود متحد شده و 
با سیاست اختلاف بینداز و حکومت‌کن، قبایل سرخپوست 
را به جان هم بیندازند؛ به‌عنوان نمونه در کانادا در اواخر قرن 
هفدهم، فرانسوی‌ها به یک قبیله و هلندی‌ها به قبیله دیگر 
کمک کرده وآنها را به جان هم انداختند. در نهایت قبیله 
اولی، قبیله دومی را نابود کرد و از 22روستای آنها، 15تا را 
ویران کرد و از 18هزارنفر افراد‌شان، 10هزارنفر را کشت. 

بعد هم قشون فرانسه قبیله فاتح را قلع و قمع کرد.
تا اواخر قرن هفدهم، فرانسوی‌ها همچنان بر مستعمرات 
خود در کانادا و آمریکای شمالی تسلط داشتند؛ این مناطق 
پس از شکست فرانسه در جنگ‌ 7ساله، به انگلیس واگذار 
شد. جنگ در دریا به نفع بریتانیا خاتمه یافت. از این زمان 
به بعد، سلطه دریایی بریتانیا بر آب‌های جهان تکمیل شد 
و آنها توانستند این سلطه را تا بعد از جنگ جهانی دوم 

حفظ کنند.
در دوران حاکمیت ناپلئون »لوئیزیانا« نیز از سیطره فرانسه 
به درآمد. ناپلئون با توجه به وضعیت مالی بد فرانسه و 
دشواری دفاع از مستعمرات در آمریکای‌شمالی و خطر 
جنگ با انگلیس، تصمیم گرفت مستعمرات را به دولت 
ایالات متحده بفروشد. در جریان این معامله، بیشتر از 
2میلیون کیلومترمربع از سرزمین‌های مورد‌ادعای فرانسه، 
در ازای مبلغ ۱۵میلیون دلار، به ایالات متحده واگذار و 

آخرین مستعمرات فرانسه از دست‌شان خارج شد.

محسن منصوری
استاندار تهران

سرمایه اجتماعی در دولت سیزدهم رو به 
افزایش است و به‌ نظر می‌رسد مجموع 
خدماتی که دولت آنها را پیگیری می‌کند 
انسجام و وحدت درونی را بهبود بخشیده 
است. ارتباط بی‌واسطه با مردم نیز از نقاط 
قوت دولت است. مصداق این موضوع 
سفرهای مکرر، مستمر، دقیق و هدفمند 

رئیس‌جمهور و هیأت دولت است./مهر

احمد راستینه
نماینده مجلس

مصوبه مجلس مبنی بر قانون اقدام 
راهبردی برای لغو تحریم‌ها و صیانت از 
حقوق ملت ایران باید به‌صورت دقیق اجرا 
شود. با تلاشی نیز که دستگاه دیپلماسی 
انجام می‌دهد، امیدواریم هر چه زودتر 
تحریم‌های ظالمانه شکسته شود. برگ 
برنده دست تیم مذاکره‌کننده کشورمان 
است و هم‌اکنون فعالیت‌های هسته‌ای ما 

در نقطه مطلوبی قرار دارد./ایرنا

قوانین، هوشمند‌سازی‌ می‌شوند
حجت‌الاسلام علیرضا سلیمی، عضو هیأت رئیسه 
مجلس شورای اسامی گفت: قرار است اقدام 
خوبی در حوزه قانونگذاری و ساماندهی قوانین از 
سوی مجلس یازدهم انجام شود تا مجلس بتواند 
با کارآمدی بیشتری مسائل را پیگیری کند. چرا 
که ما هم‌اکنون بیش از 12هزار قانون داریم که 
هر یک از این قوانین چندین ماده و تبصره دارند؛ 
همچنین چند هزار آیین‌نامه و دستور‌العمل 
مصوب دولت داریم که دست و پای مردم را بسته 
است، بنابراین بحث تنقیح، و هوشمندسازی 
قوانین می‌تواند در این مسیر سهولت ایجاد کند. 
در واقع تعداد فراوان قوانین برای مردم مشکل‌زا 
شده و کشور در این حوزه با مشکلات جدی مواجه 
شده و مجلس یازدهم در تلاش است به وضعیت 
قوانین سامان بدهد. وی گفت: مجلس یازدهم 
تصمیم دارد تا شهریور سال آینده در حد کلان به 

وضعیت قوانین سامان دهد.

نقل‌قول‌خبر

خبر

 یادداشت

 برگزاری اجلاس رایزنان فرهنگی جمهوری اسلامی 
ایران پس از وقفه‌ای ۱۰ ساله و با شعار »دیپلماسی 
فرهنگی دانش‌بنیان، همگرا، صادرات فرهنگی« 
بهانه خوبی بود برای پرداختن به این مسئله که اساسا 
رایزن‌های فرهنگی چه نقشی در انتقال مفاهیم و 
ارزش‌های انقلاب اسامی دارند و چقدر در تامین 
منافع ملی نقش دارند؟ این موضوع به این دلیل دارای 
اهمیت است که بدانیم ماهیت و شاکله انقلاب اسلامی، 
فرهنگی است و هر آنچه می‌تواند باعث الهام‌بخشی به 
دیگر ملل شود نیز از ذات فرهنگی آن نشأت می‌گیرد. 
دانستن این اهمیت نیز کافی است تا ضرورت‌ها، 
دستاوردها، خروجی‌ها و آورده‌های انقلاب اسلامی 
در مسیر دیپلماسی عمومی را در مسیر فرهنگ 
معنا دهیم. به اعتقاد ابوالفضل ظهره‌وند، تحلیل‌گر 
دیپلماسی عمومی نیز نقش فرهنگ در دیپلماسی 
و در مجموع سیاست خارجی حائز‌اهمیت است. 
از این‌رو کشورها همواره از ظرفیت‌های فرهنگی، 
هنری و شخصیت‌های مطرح و تولیدات مرتبط در 
این زمینه همپای ظرفیت‌های سیاسی و اقتصادی 
استفاده می‌کنند. بدیهی است که دامنه این اثرگذاری 
و استفاده و بهره‌گیری در حوزه‌های تمدنی مناطق 
پیرامون بارزتر و بین کشورهای جهان سوم با توجه به 

سبقه تاریخی به وضوح دیده می‌شود.

بایدها و نبایدها
ظهره‌وند معتقد است که در مسیر دیپلماسی فرهنگی 
نیز هنجارها و باید و نبایدهایی قابل‌تصویر و تصور 
است که باید رعایت شود تا آنچه اهداف تعیین شده 
در مسیر منافع ملی است به خوبی محقق شود. وی 
به همشهری گفت: گفتمان انقلاب اسلامی فرهنگ 
پایه است. از این‌رو باید با توجه به مزیت نسبی و توجه 
به ظرفیت‌های فرهنگی و با توجه به نحوه سازماندهی 
پیام انقلاب از آنها استفاده شود. از این‌رو حضور رایزنان 
فرهنگی زمانی می‌تواند کارآمد باشد که ضمن توجه 
به داشته‌های فرهنگی به خروجی و دستاوردهای 
دیپلماتیک آن نیز توجه ویژه کنند. به اعتقاد ظهره‌وند 
توجه به تهدیدات، فرصت‌ها، ضعف‌ها و قوت‌ها و 
همچنین محذورات و مقدورات می‌تواند ارزنده 
باشد. از این‌رو نباید حضور رایزنان فرهنگی تنها در 
قامت حضوری شعارگونه تلقی شود؛ چرا که ظرفیت 

محمدرضا مرادی؛ تحلیلگر سیاسی
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